



固原市检察机关文明创建再获佳绩

本报讯（通讯员 李洪先）近日，固原市人民检察院、西吉县人民检察院、泾源县人民检察院经复查确认，继续保留“全国文明单位”称号，西吉县人民检察院、隆德县人民检察院荣获第七批“全国文明单位”称号。

固原市检察机关深耕文明实践“责任田”，坚持“高质效办好每一个案件”价值追求，全面履行检察职能。2022年以来，受理审查逮捕案件1179件1806人，审查起诉案件4415件5870人，依法不捕462人、不诉1565人，多

起案件被评为全国和全区检察机关典型案例，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。完善律师参与、公开听证、救助帮扶等多元化矛盾纠纷预防化解机制，多措并举化解涉法涉诉信访案件，“三类案件”领导包案率达到100%，重复信访率明显下降；深入机关、村（社区）、企业、学校开展普法活动600余场次，在全社会营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

积极发挥党建引领作用，组织工

会、共青团、妇联等群团组织，深入乡村（社区）、学校等开展法治宣传、扶贫帮困、文明劝导等志愿服务活动；深化“天高云淡·德润检魂”检察文化品牌创建活动，建设文化长廊、图书阅览室等文化阵地，丰富检察文化建设载体，不断提升固原检察文化吸引力、凝聚力；举办文艺演出、读书分享会等文体活动，丰富干警精神文化生活；组织干警前往将台堡、六盘山、固原市城梁革命烈士陵园等红色教育基地，开展主题党日活动，教育引导检察人员传承红色基

因、赓续红色血脉。以文明旅游、文明交通、文明餐桌、文明上网、文明祭扫等为重点，大兴遵德守礼之风，推动形成文明健康的生活习惯。

固原市检察院相关负责人表示，此次荣誉的获得，既是对固原市检察机关过去工作的充分肯定，也是对未来工作的鞭策和激励。站在新的起点上，固原市检察机关将以更高的标准、更严的要求、更实的举措，忠实履行法律监督职责，持续深化文明单位创建工作，为建设文明和谐美丽新固原贡献检察力量。

固原开发区消防安全检查为高考学子护航

本报讯（通讯员 袁建芳）近日，固原经济开发区消防救援大队联合应急、公安、市场监管等部门成立检查组，深入辖区学校周边区域开展消防安全检查与宣传教育工作。

联合检查组重点对教学楼、学生宿舍、餐厅后厨等部位的消防设施器材是否完好有效，疏散通道、安全出口是否畅通，用火用电用气是否规范，电气线路敷设是否符合消防安全要求，以及各场所消防安全责任制落实、日常防火巡查检查

固原中院开展禁毒与环境保护宣传活动



6月4日，固原中院干警向群众讲解毒品危害。

受访单位供图

本报讯（通讯员 徐彬越 丁世琴）6月4日，固原市中级人民法院组织干警在固原市博物馆广场开展形式多样的禁毒宣传及环境日主题普法宣

传活动。

干警以悬挂醒目的禁毒宣传横幅、摆放图文并茂的禁毒宣传展板、发放内容全面的禁毒宣传手册、讲解案例等方式，让群众详细了解毒品的种类及特征，明白毒品对个人身心健康、家庭幸福以及社会和谐稳定造成的严重破坏。还设置了互动问答环节，积极与群众进行交流互动，并鼓励群众积极参与到禁毒斗争中来。现场接受群众咨询100余人次，进一步提高了群众对毒品危害的认识，增强群众的禁毒意识和自我保护能力。

近年来，固原法院始终保持对毒品犯罪的高压态势，依法从严从快惩处了一批毒品犯罪案件，同时坚持创新宣传形式，持续开展禁毒宣传进社区、进学校、进企业等活动，不断扩大禁毒宣传

的覆盖面和影响力，为构建平安固原、无毒固原贡献司法力量。

当日，干警还向群众普及环境保护法、固体废物污染环境防治法等法律法规。结合典型案例，讲解破坏环境资源行为的法律特征、社会危害及法律责任，并详细介绍环境公益诉讼制度。积极引导群众参与环境保护监督，鼓励群众发现环境违法行为及时举报，共同守护美丽家园。

固原中院相关负责人表示，法院将持续发挥环境资源审判职能，依法严惩破坏生态环境违法犯罪行为，不断完善生态环境司法保护机制。同时将加大普法宣传力度，推动形成全社会共同参与环境保护的良好氛围，为筑牢生态安全屏障、建设美丽固原提供有力司法保障。

西吉法院“三创三优”新举措破解执行难题

本报通讯员 张前军

持续推进执行信息化建设，整合“执行指挥中心+移动执行APP+网格化查控”资源，实现财产查控、案款发放、节点预警等全流程线上办理。通过引入大数据分析系统，精准识别规避执行行为。截至5月，已成功化解积案78件。

创建优质执行服务，优化当事人执行体验

优化执行服务窗口，在执行大厅设立执行服务窗口的基础上，分类别设立涉民生、涉企事业单位、涉金融等服务窗口，精准化为当事人提供一站式服务。

畅通执行信访渠道，建立执行信访工作台账，对当事人的信访诉求进行详细记录和分类处理。定期开展执行信访案件清理活动，对积压的信访案件进行集中化解，维护当事人合法权益和社

会稳定。及时派员入驻县综治中心，充分借鉴“枫桥经验”，积极化解执行矛盾，目前已妥善解决信访案6件。

开展执行救助工作，强化救助力度，对生活确有困难的申请执行人进行救助。制定执行救助标准和程序，严格审批流程，确保救助资金发放公平、公正、合理。今年以来，已开展司法救助3人次，发放司法救助资金6万元。

创优执行队伍建设，优化工作作风

结合该院工作实际，制定年度业务培训计划，定期组织执行干警参加业务培训和学术研讨活动。目前，累计开展集中培训4次104人次。

鼓励执行干警自主学习，通过参加司法考试、撰写学术论文、提升学历等方式，不断提升业务水平和综合素质。

今年，执行局2名干警通过法律职业资格考试，1人申报课题入选自治区法学会重点课题项目。

加强执行纪律教育，组织执行干警学习执行工作纪律规定，明确纪律红线和底线。建立健全执行工作监督机制，加强对执行干警执行行为的监督检查，对违反执行纪律的行为，严肃追究责任。定期开展执行纪律作风整顿活动，查找问题，及时整改，树立执行队伍良好形象。截至目前，开展个人自查4次，自查问题236个，已全部整改完成。

西吉县法院相关负责人表示，该院将持续深化执行机制改革，重点推进“执破融合”试点，探索建立涉民生案件快速执行通道，力争打造可复制、可推广的“西吉执行样板”，为优化法治化营商环境贡献法院力量。

原州区检察院凝聚合力保护未成年人

本报通讯员 何璠璠

“请进来”凝聚保护合力

在原州区检察院未成年人司法保护教育中心，固原七中的100余名中学生开启了一场法治之旅。检察官通过生动有趣的动画、案例为载体，为同学们讲解预防性侵害、预防校园欺凌、预防犯罪等有关法律知识，旨在增强学生法治观念，学会用法律武器保护自己。

该院邀请人大代表、政协委员、教育工作者、社区代表及家长代表等30余人走进检察院，参观未成年人检察

办案区、未成年人司法保护教育中心等特色功能区域，观看未成年人保护工作专题片，深入了解检察机关在打击侵害未成年人犯罪、开展未成年人司法救助、预防未成年人犯罪等方面所做的工作和取得的成效。观摩人员积极建言献策，为未成年人保护工作提出宝贵意见。

原州区检察院负责人表示，该院将继续创新法治宣传形式，丰富宣传内容，加强与教育、社区、团委等部门协作配合，推动未成年人保护工作再上新台阶，为未成年人健康成长保驾护航。

西吉县开展涉企行政执法专项监督

企行政执法监督投诉举报方式，讲解企事业单位维护自身合法权益的途径和方法，引导企业增强法治意识，积极配合专项监督工作，共同推动涉企行政执法规范化建设。同时，针对企业提出的一些法律疑问和经营发展中遇到的法律难题，工作人员进行耐心解答，起到“执法监督+法治体检”的双重作用。

西吉县司法局相关负责人表示，此

问题。监督人员对执法人员着装是否整齐、是否亮码亮证、用语是否规范等进行现场监督与指导，通过与企业负责人座谈交流、与企业负责人谈话、查阅相关资料等方式，广泛收集涉企行政执法问题线索，认真听取企业负责人对行政执法及执法监督工作的意见和建议。工作人员还向企业宣传涉企行政执法方面的政策，告知企业西吉县涉

次专项监督行动是西吉县推动法治服务企业走深走实的重要举措，西吉县将持续深化涉企行政执法监督工作，切实规范执法行为，提高执法效率，对收集到的问题线索进行深入核查，坚决纠正不规范执法行为，以更严格的监督、更优质的服务，真正做到让“办事不求人、合规自然行”成为西吉营商环境最鲜明的标识，助力县域经济高质量发展。

打通金融债权变现“最后一公里”

原州法院强制腾退1500万元抵押房产

实现的最后障碍。面对僵局，执行干警迅速研判，在全面核对租赁关系后，果断决定启动强制腾退程序。

行动当日，法院执行力量直抵现场，邀请检察院和社区工作人员现场监督见证，执行过程全程录音录像，确保规范透明、文明有序。执行人员秉持“先难后易”策略，对面积较大、抵触情绪较明显的一户租户展开攻坚。次日，执行干警再度到场，该处房产亦得以顺利

交付。据原州区法院执行局负责人介绍，此次涉金融抵押房产的强制腾退行动，是原州区法院优化法治化营商环境、防范化解金融风险的缩影。通过集中优势力量攻坚克难，不仅保障了金融机构的合法债权快速变现，更向全社会传递了生效裁判必须履行的鲜明信号，为维护金融安全与区域经济稳健运行筑牢了坚实的司法屏障。